

绿色算力赋能千行百业



走进海南州大数据产业园，映入眼帘的是以昆仑山脉为设计元素的一幢写有“青海大数据”几个大字的时尚建筑，以景入画，寓意着海南州努力开创新时代数字发展新局面。

海南州是青海省清洁能源“主产地”之一，产业基础坚固，绿电资源充沛，这为发展大数据产业提供了良好的绿电供应。主动拥抱数字变革，推动清洁能源产业与大数据产业集聚发展，2020年海南州大数据产业园（一期）投运暨华为海南州大数据中心上线，成为全国首个100%清洁能源运营的数据中心，“新能源+大数据”组合式发展在泛共和盆地得到生动诠释。

时隔四年，记者再一次来到全国首个100%利用清洁能源运营的大数据产业园，探访产业园在构建“东数西算”“东数西储”数据产业战略布局、推动海南州经济高质量发展方面的成绩和作为。

“大数据”带来的最直观变化首先是城市综合服务治理能力的提升。

在产业园二楼的海南州城市指挥中心，州县两级共建新型智慧城市的“数字世界”出现在屏幕上。

屏幕正中间的地图上标注着五县的人口数据，同时气象数据、数据存储量、发电量三项数据在地图的下方格外醒目，全州人口、工商、农林牧渔业、公共服务业几大板块的重要数据也以图表的形式分列两侧，清晰而直观。

工作人员轻点鼠标，选择了“海南州农林牧渔业”板块，农、林、牧、渔业生产情况和产值趋势，电商平台销量，散户加工数量以及政策公告等均以数字、图表、文字等形式展现，让人一目了然。

青海云谷大数据产业开发有限公司总经理张行新介绍说：“新型智慧城市，就是利用大数据中心，把沉淀在政府、企业的数据资源挖掘、提炼出来。产业园目前把重点放在助推海南州生态农牧业、文化旅游产业转型升级方面，发展智慧农牧业、智慧文旅产业、智慧医疗以及智慧养老等。”

张行新举例介绍了智慧城市在便民服务方面的好处：例如，以前民政部门想要使用海南州人口数据，需要一级一级

报告，层层审核通过后才能获取数据，一次流程下来耗时又费力。现在只需在大数据平台上找到对应资源，提交申请，公安机关审核通过后，平台直接推送数据给民政部门使用就可以了。

距离智慧城市功能中心不远处是产业园的数据中心。顾名思义，大数据中心是一个专门用于存储、处理和管理大量数据设施的地方。中心的527个数据中心机房按照4个功能区一列列地分布在走廊两侧，机柜上服务器闪烁的灯光“讲述”着这里别样的忙碌。

大数据中心究竟起什么作用？青海云谷大数据产业开发有限公司副总经理贺栋才给出了答案：“大数据本质是数据，其关键技术依然不外乎大数据采集和预处理、大数据存储与管理、大数据分析和挖掘、大数据展现和应用。同时，数据中心的标准服务器可就地消纳电力，二氧化碳和二氧化硫排放量明显减少，对推动绿色低碳发展、助力实现‘双碳’目标的作用非常明显。”

2017年，海南州与华为技术有限公司合作推进建设海南州大数据产业园，标志着海南州在大数据、云计算智能化发展方向进入新的历史阶段；2020年，海南州大数据产业园（一期）投运暨华为海南州大数据中心上线。

从地方经济上升到国家层面，进而融入

国家战略布局，“新能源+大数据”组合式发展是海南州抢抓政策战略机遇，主动在发展中进位的成果之一。

站在智慧城市功能中心朝窗外望去，产业园二期工程正加紧施工，三期工程也已开工。贺栋才介绍，海南州大数据产业园规划面积80公顷，年消纳电力约60亿千瓦时绿电，每年可以减少560万吨二氧化碳，17吨二氧化硫，相当于种植了760万棵树木。

地处三江源自然生态保护和青海湖自然保护区核心区，大数据产业园的建设和运行，体现着海南州将生态保护优先的理念贯穿在了产业发展之中。

作为海南州的四大支柱产业之一，大数据产业未来可期。

海南州将紧紧把握国家大数据产业发展新方向和新变化，聚焦建设国家可持续发展议程创新示范区和大力推进泛共和盆地区域协调发展，积极构建面向全国算力服务的“东数西算”“东数西储”新发展格局，以更高质量发展多元绿色算力经济，服务千行百业。

（特约记者 才让本 杜金萍）

一号文件“暖心田”

虽已入春，兴海县却依然寒气逼人，刚刚结束在城东社区宣讲一号文件的杨秀才才便急着赶往村里，进村入户继续去宣讲……

为深入宣传中央一号文件精神，村两委的工作人员和各群众代表齐聚一堂，杨秀才才用洪亮的声音开始了宣讲。“中央一号文件提出，坚持农业农村优先发展，中国人的饭碗要牢牢端在自己手中。我们大家要多种粮、种好粮……”用汉语讲，再用藏语讲，整个宣讲用朴实的语言，将宣讲内容结合实际深入浅出地传达给现场所有的群众。宣讲开始前，村党支部书记公保杰就谈起了最近牛羊肉市场不景气的问题，不少村民很是担心，怕今年大家的牛羊卖不出去。“书记，你说的这个问题，今年的一号文件都回答了，你看，这里头详细讲解了推进农产品生产和初加工、精深加工协同发展，促进就近就地转化增值等措施，做好这些工作，咱们目前的困境，也就迎刃而解了。”怕大家听不明白，杨秀才才又说：“把我们手里最好的资源，像牛羊肉、饲草料进行精深加工，做成产品，肯定卖得比原料贵一些，大家挣的钱肯定就多了。”

近年来，在村党支部的引领下，兴海县温泉乡赛什塘村传统畜牧业焕发出新活力，饲草料种植产业也悄然兴起，为乡村振兴注入新动能。村党支部书记公保杰说：“宣讲很接地气，我们大家都能听得懂，宣讲内容给了我们信心，如今村集体经济依靠党建促发展、把方向、聚人心的共识逐渐形成，乡亲们渴望增收致富的信心和决心更加坚定，农业增收产业富民的道路越走越宽。”

一场场宣讲，一次次辅导，让党的声音温暖了广大牧民群众的心田。“把保障粮食安全、巩固脱贫攻坚成果、推进乡村振兴等强农惠农富农政策举措，原原本本宣传到农村牧区、生产一线，引导群众‘感党恩、听党话、跟党走’，不断增强农牧区干部群众全面推进乡村振兴的信心和干劲。”兴海县百姓宣讲团副团长杨秀才才说，接下来，兴海县将持续探索创新贴近实际、贴近生活、贴近群众的宣讲方式，对全县进行宣讲全覆盖，推动宣讲向基层、向群众延伸。

（特约记者 肖玉珍 增大加 戴晓婷 华青旦巴）

共和县产业融合发展示范园与22家合作社签约

本报讯（特约记者 杨成德）近日，共和县举办产业融合发展示范园2024年度联农带农签约仪式，22家合作社与产业园2家企业达成合作协议，其中牛羊养殖专业合作社、家庭牧场19家，青稞种植专业合作社3家。

共和县产业融合发展示范园项目总投资4800万元，2023年6月建成投运。为了解决农牧业生产发展中结构单一、经营方式滞后、产业链条短、产品附加值低、畜产品供需结构性矛盾突出问题，以及在实施国家电子商务进农村示范县项目中电商产品缺乏的现实问题，共和县聚焦打造生态文明高地和建设产业“四地”，充分依托国家现代藏羊产业园、草原畜牧业转型升级试点和绿色有机农畜产品输出地重点示范园建设，规划建设了该产业融合发展示范园，旨在以生态循环绿色种养为基础，以农产品精深加工融合为延伸，把原材料供应、生产加工、线上线下销售纳入企业管理，构建全产业链各环节共建共享的利益共同体，打造一个集农产品加工、展示、销售于一体的现代化产业融合示范园。

据了解，今年共和县将进一步深化联农带农机制，加快形成以农户为主体、合作社（家庭农场）为支撑、企业为骨干、园区为纽带的多元复合型经营体系，确保“联得紧、带得稳、扶得住”，经营产业享收益，成为带动农牧业和经济发展的“新动能”，最终实现农牧民增收。

本版文字编辑 师晓琼



日前，以“创新、责任、诚信、合作”为主题的海南州第39届青少年科技创新大赛在共和县中学体育馆举行。经过县级科协初评，全州27所学校、师生2000余人参加活动，共征集科幻画375张，发明小制作80个、科技小论文12篇。参观过程中，学生们与优秀作品近距离接触，听取制作者讲解、操作演示，为学生们打开了科技创新的大门，激发了他们对科技的浓厚兴趣和热情。

俄智措 摄

今年海南州教育项目计划投资63638万元

本报讯（特约记者 俄日措）记者从海南州教育局获悉，2024年海南州教育项目计划总投资63638万元，新建项目26个，续建项目51个，包括学前教育、义务教育能力提升工程、普通高中办学条件（因素法）、教育强国以及援建等一系列各类教育项目建设。

其中共和县义务教育续建项目2个，总投资1387万元，已完成投资728万元，今年计划投资658万元。新建项目3个，总投资11777万元，今年计划投资9422万元。学前教育项目续建2个，总投资360万元，已完成投资253万元，今年计划投资107万元。

贵德县义务教育续建项目1个，总投资671万元，已完成投资175万元，今年计划投资496万元。新建项目2个，总投资898万元，今年计划投资307万元。学前教育项目续建2个，总投资964万元，已完成投资505万元，今年计划投资409万元。

贵南县义务教育续建项目8个，总投资7520万元，已完成投资2456万元，今年计划投资4911万元。学前教育项目续建12个，总投资1902万元，已完成投资439万元，今年计划投资1418万元。新建项目1个，总投资545万元，今年计划投资500万元。

同德县普通高中教育续建项目1个，总投资680万元，已完成投资176万元，今年计划投资660万元。义务教育续建项目12个、总投资5212万元，已完成投资1598万元，今年计划投资2507万元。新建项目1个、总投资840万元，今年计划投资588万元。学前教育项目续建1个，总投资490万元，已完成投资118万元，今年计划投资322万元。新建项目7个，总投资521万元，今年计划投资467万元。

兴海县义务教育续建项目4个、总投资5645万元，已完成投资4287万元，今年计划投资1323万元。新建项目6个、总投资10107万元，今年计划投资10107万元。学前教育项目续建2个，总投资230万元，已完成投资33万元，今年计划投资197万元。新建项目3个，总投资1488万元，今年计划投资1488万元。